

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 452

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 9 de Abril de 1937 || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Vengaremos vuestra traición, canallas

Jaén, sangrante y heroico

El jueves, día 1.º de Abril, cuando RENOVACION estaba repartiéndose, recibió Jaén, ciudad humilde y valiente, el más criminal de los bombardeos conocidos durante los ocho meses que los verdugos fascistas llevan sublevados contra la España republicana.

Por ello, por coincidir nuestra salida con el día trágico y lamentable, no queremos dejar de señalar nuestra protesta enérgica y dura contra esa canalla por su doble traición y cobardía.

Nuestra protesta porque no se trata de un bombardeo más de los muchos que vienen haciendo; se trata, pensándolo bien, de lo más vil e inhumano que puede concibirse por personas u hombres que se han dado en llamarse *los salvadores de España*. Los salvadores de España, que viéndose perdidos en su loca aventura todo lo destruyen si un objetivo militar que pueda justificar en algo su intervención malsana y criminal.

Jaén, que ha vivido durante unos minutos el más duro golpe de vuestra militarada, os maldice con toda la fuerza de su alma y promete vengar a las víctimas de vuestra inicua traición. ¡Mil veces malditos!

Pero sabed también miserables traidores, que Jaén, la ciudad cosmopolita de Andalucía, supo sobreponerse a su dolor a pesar de saber que en sus plazas, calles o casas yacían muertos o heridos sus padres, hijos o hermanos, y sin perder la serenidad un solo momento, acudió como un solo hombre en auxilio de los que habían caído víctimas de vuestra metralla y de vuestra traición.

Los pueblos cosechan la admiración de otros cuando saben cumplir con su deber, y en este caso, Jaén amplía su admiración, porque viendo sus calles regadas de sangre se desvivió por ayudar a los suyos sin pensar en que el acudir en su ayuda pudiera ser un peligro mayor.

Jaén no teme al fascismo; el caso doloroso que nos ocupa nos lo tiene demostrado; pero procuremos todos que este heroísmo sangrante de Jaén no sirva para olvidar que hace falta prevenirse para salvaguardar las vidas de sus habitantes.

Todos tenemos la obligación de ayudar. RENOVACION lo ha dicho repetidas veces, y tenemos la seguridad de que si se nos hubiera oído los sucesos que hoy lamentamos hubieran tenido menores proporciones.

Que esto, aunque lamentable, nos sirva de acicate a todos para cumplir con nuestro deber es lo que deseamos.

Una carta de un soldado italiano La población de Sevilla no puede soportar al ejército invasor

Millares de soldados
italianos y alemanes

He aquí otra prueba de la Intervención de los ejércitos extranjeros en España. La da un soldado italiano, inconscientemente, al escribir a una persona de su intimidad, relatándole impresiones, datos recordados durante su estancia en Sevilla.

escribir, que su carta pudiera ser una acusatoria, ni siquiera que pudiera caer en otras manos que no fueran aquellas de la persona a quien iba dirigida. Sin embargo la envió eludiendo la censura de guerra italiana. Y llegó a su destino.

Se trata de un obrero obligado a formar parte del ejército voluntario al servicio del fascismo español. La carta es esta:

«Querida mía:
Teniendo la posibilidad de enviarte esta carta plego hacerlo. Mi salud es buena y espero que

COLEANDO

Un horno. A las tres de la madrugada empiezan a formarse las colas. A las siete, la autoridad, ordena la oficial formación. A las ocho se reparten unos cartones que corresponden a la mitad de la producción. La cola sigue. Después de elaborado el pan se canjea quedando libre la cabeza de la cola. El resto sigue esperando el segundo reparto de cartones. Se hace el reparto, se espera la segunda elaboración y por fin se consigue un pan. Para unos cuatro o cinco horas de espera; para otros diez o doce.

Somos partidarios de que los lugares de las colas sean con arreglo a la primacía de la llegada. No olvidemos la jugada de lotería de diciembre. En nuestro horno hay cuatro sacas de harina, con repartir todos los cartones a quienes primero llegaron, a una hora señalada, se termina toda la cola y los que la formaban pueden dedicarse a otros quehaceres, hasta que llegue la hora de recoger el pan. ¿Hace?

**

El comercio de alimentación tiene sus horas de venta y el público forma la cola con arreglo a dicha hora. Se da el caso de que en días de reparto de géneros raros, de los que más escasean, en vez de abrir el comercio que los despacha a las tres, abre a las cinco y la cola aguanta, por un capricho y por no cumplir con la jornada de trabajo, dos horas más. De ser posible debiera adelantarse la hora en bien del pueblo que espera. ¿Hace?

la tuya también. Estoy sin residencia fija, pues formo parte de columnas motorizadas desde hace 6 días (Cádiz-Sevilla-Málaga-Madrid).

En estos momentos estoy en Sevilla. La población no puede soportarnos y hay continuamente querrelas. Pronto tendrá lugar el avance sobre Madrid, y la acción decisiva.

Aquí hay más de 30.000 italianos, 10.000 alemanes y muchos oficiales japoneses. Sevilla es un verdadero jardín. Quisiera decirte muchas cosas, pero, tengo que terminar para que la carta pueda partir. Te recuerdo siempre y te beso. Tu M.

Esta es mi dirección: O. M. S. Comando Base. Ministerio de la Guerra. Roma.»

Anúnciese en RENOVACION

Moneda fraccionada

Cada día es más difícil el cambio o la vuelta de un billete, por moneda fraccionada. Nuestro establecimiento de crédito no la repone y el forastero que consigue el cambio se lleva la plata y calderilla que le quedan de sus compras. Mas como todos tenemos el deber de allanar obstáculos propondremos un medio que algo aliviará la cosa. Bastante moneda pequeña tienen los pequeños propietarios en sus huchas o alcancías. Abran las huchas, rompan las alcancías y al guardar nuevamente su ahoiro, canjeado por billetes, al poner en circulación su tesoro de minúsculas aportaciones, darán fe de jóvenes ciudadanos con principios de financieros y sin asomo de acaparadores.

La ferocidad del cabecilla franco va siendo conocida en el mundo

Cada día que pasa se conoce mejor en el mundo al siniestro cabecilla Franco. Los esfuerzos de su propaganda, no consiguen anular la fuerza de los hechos. Sus más incondicionales partidarios han de reconocerlo así. He aquí lo que dice «Revista Católica» de Texas, que seguramente mal informada se lamenta de que, toda la prensa del mundo, reconoce de modo casi unánime el instinto sanginario de los generales rebeldes:

«Todas las apariencias dan a entender que existe una verdadera conjuración internacional en presentar al Generalísimo Franco, jefe supremo de las tropas que pelean por Dios y por España, como un hombre vulgar y común, sanginario, que se goza en la matanza de inocentes mujeres, niños y huérfanos. No son pocas las publicaciones norteamericanas y de otros países que llegan a nuestras manos ¡y pro dolor! alguna que otra católica que describen al General Franco y a los generales Mola y Queipo de Llano y a los principales jefes de las tropas nacionalistas, así como también a éstas como una horda de salvajes que se enseñan contra los más valiosos e históricos monumentos de la nación española y como los destructores de la civilización, enemigos del pueblo y de la democracia.»

Café-Bar Regional

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN
Teléfono 347

COMENTARIO DEL DIA

El episodio de Zaragoza

Ha llegado a Algeciras, procedente de Sigüenza, el conde de Rovertera. El conde de Rovertera es austriaco y comandante del Tercio. Hablando con varios amigos en la ciudad andaluza, dijo, refiriéndose a la batalla de Brihuega: «Sí. Desgraciadamente es verdad que los italianos han sufrido pérdidas serias y que sus divisiones se retiraron poseídas de pánico».

La noticia anterior ha sido publicada por el «Gibraltar Chronicle and Official Gazette», como despacho de su corresponsal en Algeciras. Causó gran impresión entre los elementos facistoides hispanos que viven en la población gibraltareña y que se negaban a creer que fuera verdad cuanto se venía diciendo acerca de un fracaso sufrido por los italianos en el frente de Madrid. ¡Los habían visto partir tan seguros y jactanciosos a la toma de Málaga.

Naturalmente, los batallones a quienes viese huir, poseídos de pánico, por los campos alcarreños, el conde de Rovertera, han sufrido muchas bajas. Estaban motorizados, disponían de centenares de camiones y pudieron ponerse rápidamente lejos de las bayonetas republicanas. Pero nuestros aviones de caza y bombardeo iban más deprisa que sus vehículos y lo bombardearon y ametrallaron repetidas veces. Y esos bombardeos y ametrallamientos les ocasionaron muchas pérdidas, que se unieron a las sufridas en la batalla anterior.

Primero, se envió a Sigüenza a los heridos italianos. Más pronto se agotaron las posibilidades hospitalarias de la pequeña ciudad. Los nuevos convoyes fueron remitidos a Soria y a Calatayud. Mas seguían llegando a las tierras aragonesas camiones cargados de soldados, clases y oficiales, a quienes apenas si se les había podido hacer una cura de urgencia. Y aunque no se quería en modo alguno que la impresión del desastre fuera sentida en Zaragoza, se tuvo, al fin, que recurrir a los hospitales de dicha urbe.

Pero estos hospitales estaban llenos de heridos. Esos heridos eran moros y legionarios, y españoles de las quintas últimas. Predominaban éstos.

Hubo conferencias entre Cabanellas, Moscardó, Mola y los generales italianos. Y el resultado de ellas fué una orden general, que causó verdadero espanto en Zaragoza, aunque allí, desde hace ocho meses, tienen pocos motivos para sorprenderse de nada.

En virtud de dicha orden general, se desalojó pura y simplemente los hospitales zaragozanos y se les puso íntegramente, a disposición de los médicos y sanitarios de las divisiones y brigadas de Novaloni, Coppi, Bergonzolo y Manchil.

Fueron sacados de camas y salas los heridos, con escándalo y protesta de los médicos que les cuidaban y llevados a alojamientos de las montañas, bajo una temperatura crecidísima. Algunos murieron. Otros se agravaron. ¿Qué importaba? Había que dar a los italianos los hospitales de sangre que exigían tan imperiosamente. ¿Acaso sus compatriotas no habían sido heridos en defensa de Franco?

Se llegó a más. Se ordenó a los médicos que hicieran una revisión de heridos españoles y que dieran el mayor número posible de altas. Todos estos episodios de la retaguardia facciosa del frente alcarreño, han sido contados por unos soldados y unos legionarios de Zaragoza, que se han pasado a nuestras líneas estos últimos días.

Según parece, la expulsión de los heridos españoles y la orden de dar de alta a los menos graves, han escandalizado enormemente al vecindario zaragozano adicto a la rebelión. Pese a sus turbios prejuicios políticos y sociales, ha comprendido que ambos actos son, amén de inhumanos, profundamente depresivos para la dignidad nacional. Gentes navarras, afiliadas a los requetés, murmuraban y protestaban, viendo como pasaban por las calles, en camillas, los heridos españoles, gimiendo y quejándose, hiriendo bajo una manta sucia, mientras los porteadores no sabían adónde llevar su tristísima carga de dolor y miseria. Tal vez el lamentable y humillante espectáculo que presentaban habría sus duras testas de fanáticos a la hiriente verdad de que sus jefes han cometido un crimen de lesa patria, entregando a España al extranjero, como pago de una ayuda bochornosa...

¡Suceso simbólico el de Zaragoza! Alemanes e italianos se apoderan de los puertos, las fortalezas, las comunicaciones, los arsenales, las maestranzas y los cuarteles de nuestro país, que les dan, sin el menor remordimiento, los generales traidores, expulsando de ellos previamente a los heridos de sangre española.

En la España fascistoide italo-alemana, no les quedará a los españoles, salvo la minoría de traficantes y comparsas, más que los ojos para llorar...

PAVONI
LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA

Talavera, 5 - JAÉN

Un film fascista sobre Málaga

Hasta en sus películas hacen gala de su refinada crueldad

El público de Génova que presenciaba la proyección prorrumpió en exclamaciones incontenibles de horror.

Paris.—El periódico «Giustizia e libertà» de París publica la siguiente información:

«La semana pasada se ha estado proyectando, durante unos días, en Génova, en el cine Orfeo, un film «Luce», sobre la toma de Málaga.

Con incalificable presteza, se ha hecho saber a los italianos, como la conquista de Málaga debe ser considerada como una gloria nacional.

En la pantalla aparecen soldados italianos con armamento italiano del más reciente modelo; se ve ondear banderas tricolor, con el emblema de Savoia y gallardetes fascistas, con el clásico modismo «Me ne frego» (Nada me importa).

Con manifiesta complacencia, el objetivo de la máquina de toma de vistas, se para sobre la carrocería los camiones Fiat, en donde destaca «Real Ejército».

Del público salieron murmullos indefinibles, pero no entusiastas.

Pero una escena tuvo el poder de provocar la repulsa de la masa.

Los letreros explicaban: «Mientras en el interior de la Ciudad la armada nacionalista empieza su obra de reconstrucción, una obra de justicia se cumple en los alrededores de Málaga», y en la pantalla aparecían algunos militares gubernamentales, hechos prisioneros, que con las manos atadas detrás de la espalda, esperaban suerte.

Con repugnante sadismo, el operador ha querido hacer vivir, minuto por minuto, la escena de la ejecución.

En la pantalla aparecían sacerdotes gordos y alegres, satisfechos de ser filmados.

Un pelotón del Tercio, entrelanto había aparecido, con los fusiles, preparados.

A la distancia de pocos pasos, el pelotón hizo fuego; se ven los cuerpos caer, y «Justicia—dice el comentario hablado—ha sido hecha».

Del público partieron exclamaciones de horror incontenibles, a pesar de la presencia bien manifiesta de los agentes de la policía secreta.

Las exclamaciones de horror aumentaron cuando en la pantalla apareció un oficial, el cual, remató a los agonizantes. Detrás de él, algunos curas, se apresuraron a administrar—gran bondad—la absolución a las almas; «—olvidando por cristiana piedad— dice el comentario hablado—los ultrajes padecidos durante la dominación roja en Málaga.»

De improviso el film ha sido rechazado. Los fascistas han tenido

Donativos a la fuerza

El «plato único», en el campo lacioso, y este a base de limosnas

Mal anda la alimentación en las ciudades que dominan los facciosos. Y mal también, la caridad. Claro que el hambre no puede ser caritativa; pero tampoco lo son esos ricos sórdidos fascistas, egoísmo todo, todo sequedad de corazón.

Para tener una idea de como viven, de como se dan donativos... a la fuerza, previa coacción, violencia, amenaza, de como se impone el «plato único» a los pobres, y este se facilita de caridad, no muy generosa, por las pruebas, basta con leer este «aviso» oficial que publica «La Información» de Cádiz, fecha 19 de marzo.

«Del «plato único».—Aviso.—Nuevamente se hace público por el presente, que los donativos para el «Día del Plato Único» se reciben en este Gobierno Civil todos los días laborables, de diez a catorce, lo que se recuerda a los que aún no han satisfecho los correspondientes al mes actual, así como los que no han abonado todavía las mensualidades anteriores, para que lo efectuen, pues tratándose de una aportación impuesta con carácter obligatorio por la Superioridad, al revisarse por los agentes de mi autoridad próximamente, las omisiones que se observen en las listas recaudatorias, los incursos en las mismas serán sancionados con las multas señaladas por el Excelentísimo señor Gobernador General del Estado, esperándose del patriotismo y probados sentimientos caritativos del pueblo gaditano acudan voluntariamente a entregar sus donativos.»

Las palabras del anuncio que copiamos, palabras que se dan de bofetadas unas con otras, prueban claramente la situación angustiosa de la población pobre de Cádiz. Es decir, la mayoría de la población. Ha habido necesidad de establecer «El Día del Plato Único» para que puedan comer, un día un plato...

Y este plato, lo pagan los ricos, los que comen todos los días, y no un plato solamente, con sus donativos. Pero con donativos impuestos, obligados.

Y su caridad es tan poca, su sequedad de sentimientos tan total, su carencia de bondad tan absoluta, que las autoridades tienen señaladas multas para los que no satisfacen dichos donativos. Y amenazan con levas, a pesar de «esperar del patriotismo y probados sentimientos» que acudan voluntariamente a entregar sus donativos. Lo que indica que no acuden «voluntarios»; que hay que sancionarlos.

¡Elevación de sentimientos de los fascistas!

que el «Oh» con el cual el público lo acogía, y subrayaba en muchas escenas de la película, pudieran transformarse en una más clamorosa manifestación de protesta.»

El Presidente del Partido Socialista Holandés dice que se ha llegado al límite de una guerra mundial

Los rebeldes arrojaron la tea incendiaria en medio de España

Se puede decir, sin hipérbole, que España es hoy el centro del mundo. En ella convergen miradas y pensamientos; ella atrae la atención total. Por la actitud noble de su Gobierno legítimo, expresión de la voluntad del pueblo y por la heroicidad de éste, en defensa de sus derechos, de la justicia, de su libertad, es España el punto de mira alto, alísimos que atrae simpatía, calor, emoción de humanidad y de sentimientos. La España leal, la España republicana, la España amante e impulsora del progreso, de la civilización, cuenta con el apoyo decidido de cuanto hay de bueno, de culto, de justo en los pueblos todos de la tierra.

La horda bárbara del fascismo, con su obra de exterminio, crueldad y de esclavitud, con su ambición al dominio es mirada con horror por todos los pueblos civilizados. Y frente a él se levanta la voz y la conciencia de los hombres.

Hablan políticos eminentes, hombres de ciencia, sabios, escritores, obreros manuales, del campo, en asambleas, en mítines, en actos pro-España.

Todas las fuerzas, todas las inteligencias sanas se declaran en franca oposición al fascismo internacional que realiza su obra de desolación, de muerte, en la España leal. Como antes otros eminentes políticos, franceses, ingleses, norteamericanos, etc. Ahora ha sido en La Haya, donde el Presidente del Partido Socialista francés ha dejado oír su voz, escuchada con emoción profunda por la nación entera.

«Los acontecimientos trágicos de España, —ha dicho— han llevado a Europa al límite de una nueva guerra mundial. Los rebeldes que arrojaron la tea incendiaria en medio del pueblo español provocando la más terrible guerra civil con la ayuda de soldados mercenarios, blancos y negros, reciben la ayuda de la Italia fascista y de la Alemania nacional-socialista.

En vano ha recurrido el Gobierno legítimo de España a la Sociedad de las Naciones, para que esta impidiera la ayuda de los países fascistas a los rebeldes.

La actitud de todas las fuerzas reaccionarias del mundo, incluyendo las de nuestro país —ha añadido

— es escandalosa y demagógica. Negando el hecho cierto, positivo y lógico de que el Gobierno legítimo se defiende con la ayuda de todo el pueblo en armas, contra las violencias ilegítimas y bárbaras de Franco y sus secuaces, parte de la prensa de derechas de Holanda se coloca al lado de los mal llamados nacionalistas, no vacilando en presentar la revuelta fascista de un grupo de aventureros sin escrúpulo como una guerra contra la Revolución y el ateísmo, cuando sabe que eso no es cierto, cuando está bien segura de que los representantes más dignos y nobles del catolicismo español defienden al Gobierno legítimo de la República, por convicción, por imperativo de su conciencia.

Con toda nuestra simpatía, —terminó el Presidente del Partido Socialista holandés,— estamos al lado del Gobierno legítimo, representación de la voluntad del pueblo entero y de su ejército, del ejército leal que lucha heroicamente contra los mercenarios, —sin más ideal que el del saqueo, el de la razzia—, contra los aventureros de Mussolini y contra los esclavos del III Reich.

Así hablan los eminentes hombres públicos de todo el mundo.

Las cuentas del gran capitán

En el «A. B. C.» de Sevilla, el inimitable charlista Federico García Sanchiz contesta a González Byass y al marqués del Real Tesoro, en un artículo del que nos parece oportuno transcribir los siguientes párrafos:

«Las 100.000 pesetas con que el TIO PEPE ayuda a mi buena voluntad, así como la contribución del REAL TESORO, y cualquiera otra que llegase, yo mismo las entregaré al general Don Gonzalo Queipo del Llano, a nuestro Gran Capitán Gonzalo de Sevilla, que mejor que nadie sabrá emplearlas en bien de España. Por mi parte ni como autor de la charla, ni en calidad de comisionista del anuncio, pido más que lo necesario para unas velas a la Virgen del Pilar y otras a la Macarena, no tanto porque estoy totalmente arruinado, sino por aquél júbilo de que si el milagroso rescate de mi gente me llevó al ofrecimiento de un beneficio extraordinario, alcance este a poder figurar en la manifestación de mi gratitud.

Fatal, inexorablemente, tendré

El martirio de Galicia
Suman miles y miles los obreros y los republicanos asesinados

La región no tiene más hijos liberales que los emigrados

Se tienen noticias de muchos de los repugnantes crímenes que los fascistas han cometido y cometen en Galicia, pero no de todos. Diariamente se sabe de otros, se dan detalles de nuevos asesinatos. Puede asegurarse que aquella región sufre el martirio de verse regada, día tras día por la sangre de nuevas víctimas. Parece como si el fascismo intentara acabar con todos los hombres que allí caen bajo su dominio.

Esto dice en síntesis, una carta que publican los periódicos gallegos que se editan en la República Argentina.

La carta dirigida por Ramón Suárez Picallo a su amigo Eduardo Blanco Amor, es como un grito angustioso que hiere toda conciencia digna.

En ella, con emocionante sencillez, relata Ramón Suárez Picallo el martirio de Galicia, donde las ejecuciones sumarias se cuentan por cientos y cientos. El propio hermano del que escribe cayó fusilado por los fascistas.

De esa carta entresacamos los párrafos siguientes:

«En toda Galicia la serie de asesinatos continúa. Sangre y sangre. En mi pequeña aldea, Sada, han caído ya 27. En La Coruña 1.600. En Ferrol cerca de 6.000. La misma cosa, más o menos, en las otras provincias. El 20 de diciembre fusilaron cerca de 500 personas con el pretexto de un complot que comprendía La Coruña, Ferrol y Betanzos».

«Nuestra Galicia mártir ha sido barrida de todos los republicanos, de todos los obreros sindicados. A Galicia no le quedan más hijos liberales que los emigrados en América o los que están en la España leal. Cuando la victoria indiscutible sea nuestra, habrá que reconstruir Galicia. Y en esta tarea enorme, vosotros, los emigrados, tendréis que ocupar el primer lugar».

«Por encima de todo se impone la unión de todos los sectores de emigrados antifascistas».

luego que atender a la reconstrucción de mi hogar. Y como habrá que adquirirlo todo en el mercado, y allí se conocen y alaban mis iniciativas pero... me cobran, seguiré colaborando con mi esfuerzo y con lo que mi esfuerzo produzca, pero no en la medida que vengo haciéndolo, y excusemos las entidades y corporaciones que estos días han intensificado sus demandas de charlas benéficas, con lo que, por lo demás, se honran en extremo.

Como puede verse, el singular charlista (y decimos singular porque aún no puede parangonearse con su plural maestro Queipo del Llano), comienza a recoger velas, en el buen sentido de la palabra, puesto que son para la Virgen del Pilar, y para la Macarena; pero también en el otro sentido, advirtiendo a las entidades y corporaciones que la ruina de su hogar no le permite hablar de balde. Y en cuanto a los 20.000 duros con que coadyuva el TIO PEPE a su propio anuncio, él, García Sanchiz, se los entregará a su Gran Capitán Gonzalo de Sevilla, que dará, posteriormente, a los sevillanos las cuentas del Gran Capitán.

Después de haber mandado asesinar a más de 200.000 españoles, el "generalísimo" se digna conceder el indulto a 16, con motivo de la festividad de viernes santo

Los periódicos y las emisoras de los rebeldes se hacen lenguas de la magnanimidad, piedad e indulgencia del generalísimo Franco, quien, con motivo de la festividad cristiana del viernes santo, se ha dignado conceder el indulto de la pena de muerte a favor de 16 españoles leales, beneficio que, según ellos, alcanza a las plazas de León, Málaga, Palencia, Logroño, Pontevedra, Lugo, Valladolid, Palma de Mallorca y Ceuta.

Produce bochorno y repugnancia el hecho de que intente jugarse impunemente, y con tan mala fe, con la fe religiosa, que los facciosos escarnecen y de la que, no obstante, parecen querer hacer gala.

En la memoria de todos está el instinto sanguinario de esos inominados enemigos de España, verdugos de los españoles. Las matanzas colectivas que realizaron en Galicia, Extremadura; Sevilla (donde ellos mismos confiesan haber fusilado más de 50.000 españoles), Córdoba, San Sebastián, Toledo, Málaga etc. etc., les inducen, sin duda, a ufanarse ahora cristianísimamente, del ejercicio de la facultad o prerrogativa de perdón, en favor de 16 infelices prisioneros, con motivo del viernes santo. Es decir, que los asesinos de más de 200.000 españoles leales se cree en el caso de que el mundo sepa que son capaces de indultar a 16 reos de españolismo.

Y lo más indignante y repelente del caso es que la facción, que no puede juzgar legítimamente, por medio de tribunales legítimos, a ningún español leal, quiera permitirse el lujo de indultar a algunos de ellos. Porque son los facciosos, únicamente los facciosos, los que personifican la traición, la deslealtad, la sublevación y la invasión extranjera; esto es, todos los delitos más atroces, de lesa patria, que la justicia militar española sanciona con la pena de muerte. Porque los españoles leales, al oponerse con las armas en la mano, a la traición, no cometen delito alguno. Antes al contrario, cumplen un deber de patriotismo tan indiscutible como sagrado. Porque los que están al lado del Gobierno legítimo de la República, reconocido por todos los países extranjeros, (a excepción de las potencias fascistas, Alemania e Italia), son los únicos españoles que ostentan lícitamente su nacionalidad española. Y por el hecho de ser español independiente e irreductible, por el hecho de ser lo que ha sido siempre el orgullo de los españoles bien nacidos, nadie puede condenar a muerte, en masa, a miles y miles de patriotas y menos aún permitirse alardear de ejercer la prerrogativa piadosa de indulto, con escarnio de la doctrina cristiana y a pretexto de la conmemoración de la muerte de Cristo.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes. . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

Que todos sepamos cumplir con nuestra obligación, repetimos, en la retaguardia

COMENTARIO DEL DIA

Italia beligerante, invasora y bloqueadora de España

Hecha pública la nota reciente del Ministro de Estado, y conocidas las pruebas abrumadoras de la invasión italiana, cabe preguntarse cual va a ser la reacción del mundo civilizado.

Dícese en la nota a que nos referimos:

«Del examen de los documentos que acompañan la presente Nota, se deduce, en efecto, lo siguiente:

Primero.—La existencia en territorio español de unidades del ejército italiano completas, cuyo personal, material, enlace y mando son italianos.

Segundo.—Las unidades militares italianas actúan en los sectores asignados a sus fuerzas, como un auténtico ejército de ocupación.

Tercero.—El Gobierno italiano ha establecido en territorio español servicios públicos propios para sus unidades militares.

Cuarto.—Las personalidades más destacadas del régimen italiano participan activamente en la acción de las fuerzas italianas en España, dirigiéndolas y alentándolas.

Quinto.—Todo ello equivale a una invasión de España por Italia, con serio quebranto de la confianza que deben inspirar los acuerdos solemnemente concertados y con grave perjuicio para la seguridad en la Europa occidental y para la causa general de la paz.

Fijémonos en la última conclusión: «Todo ello equivale a una invasión de España por Italia».

Y he aquí que Italia, nación beligerante, invasora de España sin previa declaración de guerra, está representada en el Comité de «No Intervención» de Londres y como mandataria de él, se dispone a vigilar, a bloquear más bien, nuestras costas mediterráneas.

Hay en España un ejército regular italiano, formado por varias divisiones, mandado por los generales Mancini, Bergonzolio, Coppi, Novatoni y Arnaldi, entre otros, que ha tomado parte principal en el ataque a Málaga y que ha peleado y ha sido vencido en los campos de Brihuega y Pozoblanco. Este es el hecho, brutal, incuestionable, irremediable, innegable, que se impone a la atención universal, que turba las conciencias rectas, que escandaliza a los corazones honrados, que no encuentra pariguales en la historia antigua y moderna.

Y si este hecho no es sanciona-

do, si lo toleran las demás naciones, si queda como un precedente en los anales de las relaciones entre los pueblos que se dicen civilizados, en lo sucesivo, todo absolutamente todo, será posible. No habrá ya seguridad, ni tranquilidad, ni orden estatal, ni confianza colectiva.

Uno de los documentos cogidos a los italianos que huían en la Alcarria, es la copia del saludo que les dirigió el Gran Consejo Fascista cuando aquellos iniciaron su marcha sobre Madrid. Otro, una orden del día del general Arnaldi a sus soldados después de la toma de Málaga, lleno de jactancia y presunción. En ambos, se dice que han venido para intervenir en nuestra política interna.

Pues bien. El artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones prohíbe a todos sus miembros tal atentado inculicable. Y dicho organismo, en su resolución del 10 de diciembre de 1936, dijo: «Todo estado tiene la obligación de abstenerse de intervenir en los asuntos interiores de otro estado» ¿Con qué derecho? ¿Con qué apariencia de derecho siquiera interviene Italia en un pleito político hispano? ¿Qué puede alegar en defensa y descargo de su conducta? ¿Dónde están las razones de orden ético y jurídico a que podría apelar para su mala acusación?

¿Y serán los barcos italianos, unidos a los alemanes, los que en nombre del Comité de «No Intervención» se entregue a servicios policíacos en nuestras playas y aguas jurisdiccionales? ¿Consentirá el mundo tan monstruosa violación de lo que siempre, hasta en los países más atrasados y salvajes, se tuvo como expresión suprema de la justicia elemental? ¡Agresor y carcelero!... ¡Juez y parte! El victimario, primero desarma a la víctima y luego le clava el puñal en el corazón.

A esto hemos llegado diez y ocho años después de la Gran Guerra.

Los que lucharon y murieron en las trincheras de Flandes, en las campañas champañesas, en los fosos de Verdún, en las arenas de los Dardanelos, por el triunfo de la Paz Eterna, basada en la equidad y en el respeto a la razón inerme, si pudieran salir de sus tumbas anónimas, se volverían a morir.

CANTIÑAS

Joven que no marchas al frente y de valor hace alarde tienes poco de valiente, tienes mucho de cobarde.

Los chismes de lavaderos tienen más verdad, más gracia que los de esos caballeros que forman la diplomacia.

Al vendedor ventajista, que ahora roba, gran castigo, pues resulta un enemigo más temible que el fascista.

Quien con su mono blasona y en retaguardia se queda, pasará lo que a la mona que la vistieron de seda.

Si a las ideas bien sentidas se amoldasen los ropajes serían contados los trajes hechos con justas medidas.

Tú, sigue rezando mientras tus hermanos nos siguen zumbando.

El que sin guerra era pobre y se va poniendo rico aunque buen destino cobre algo se lleva en el pico.

En el abastecimiento, por derrochar gasolina marchamos a paso lento.

Figuró en la monarquía, figuró en la dictadura, ahora, aunque menos, figura ¡Honor a Santa Lucía!

El dios que todo lo puede no da muestras de su acclón, ¿Qué al sumo hacedor sucede? ¿Es de la no intervención?

No entiendo esos camaradas, que jóvenes, vigorosos, no van a las avanzadas.

Hay bastantes niños peras que ni estudian ni trabajan ni tampoco hacen trincheras.

SEVERINO

El turno de las farmacias

Habiendo quedado destruída por la aviación facciosa la farmacia de don Antonio Espantaleón Molina, y en virtud de acuerdo tomado por el Colegio oficial de Farmacéuti-

La Comisión de ayuda a los frentes de Andalucía

Constituída por andaluces antifascistas domiciliados en Cataluña, está organizando su primera expedición a la provincia de Jaén, habiendo recabado y recibido ya ofrecimientos valiosos, entre ellos los del Consejo Nacional de Tutela de Menores, para auxiliar a los niños y mujeres refugiados de las zonas de guerra, cuyas necesidades sean apremiantes, enviando material y medicación sanitaria para los hospitales de sangre y casa de convalecientes, como así mismo ambulancias sanitarias y expediciones a nuestros bravos soldados. Los andaluces antifascistas de Cataluña, sabiendo que también se lucha bravamente en nuestra pequeña patria contra el invasor por la independencia os llaman para que os suméis a nuestra obra en beneficio de nuestra querida Andalucía manchada con la pezuña fascista.—Las adhesiones y donativos a nuestro domicilio social, Paseo de Pi y Margall, 27—2.º—1.º—Barcelona.

Consejería de Abastecimientos y Comercio

Secretaría Comercial

Ante el abuso constante de particulares que aún no han comprendido cual es la misión de esta Consejería, en cuanto al abastecimiento se refiere; y que constantemente llegan a nuestros almacenes, en solicitud de que se les atienda en sus demandas de compras directas, valiéndose en la mayoría de los casos de algo tan arcaico como las recomendaciones, hacemos público para que nadie se sienta defraudado en sus peticiones, que desde el día de la fecha, queda prohibida la entrada en nuestros almacenes a toda persona que no presente a la entrada el recibo corriente de la contribución industrial o el aval de los Consejos Locales encargados en cada pueblo del abastecimiento de los mismos.

Esta Secretaría Comercial, lamenta que tomar esta determinación, pero a ello le obliga la incompreensión de unos y el abuso de otros, entorpeciendo en todo caso la labor que nos está encomendada con evidente perjuicio del pueblo en general.

Jaén 7 de Abril de 1937.—El Secretario Comercial, Manuel Ocaña.

cos,—según nos comunica su presidente don Antonio Abolafia—las guardias que a dicha farmacia le correspondían hacer durante las noches de este año, las efectuará don Ramón Espantaleón Molina, cuya farmacia está instalada en la calle de los Alamos.

En cuanto al turno de farmacias de guardia durante los domingos, sigue el mismo hasta el 2 de Mayo, a partir de dicha fecha se alterará por los motivos indicados, y se comunicará al nuevo turno debido tiempo.